# 新学期,徐汇区三个新校区启用

新学期伊始,徐汇区的复旦 大学附属中学徐汇分校、上汇实 验学校罗秀路校区以及徐汇区 逸夫小学三个新校区正式启用。 这些校区不仅在建筑设计和设 施配置上实现了跨越式升级,更 通过精心打造的学习环境和多 元化的教育资源,展现了徐汇教

## 复旦大学附属中学徐汇分校 现代化"空中之城"开启智慧学习

复旦大学附属中学徐汇分校 的新校区位于徐汇区凯滨路 179 号。新校舍独具匠心地设计了"空 中图书馆",整个图书馆悬浮于校 园之上,采用大面积的落地窗,俯 瞰操场,极具现代感与艺术气息。

校内设施齐全,包含10多 间理化生实验室、2间科技活动 室以及书法、美术、音乐等专业 教室,全面支持学生的多学科发 展。运动设施方面,学校设有近 5000 平方米的室外运动场和 3000平方米的室内体育馆,学 生不仅可以在标准篮球场、羽毛 球场上挥洒汗水,还能在宽敞的 健身房和健美操馆内锻炼身体。

上汇实验学校罗秀路校区 向上乐知,打造全方位成长空间 上汇实验学校罗秀路校区

位于罗秀路 400 号。校园整体设 计融合了校训"向上、向真、向 善、向美"以及学风"乐知、笃行" 的精神,形成向上楼和乐知楼这 两大核心建筑。向上楼作为主教 学楼,内设近30间普通教室、 1间录播教室和多个专用功能教 室,涵盖信息技术、劳技等多学 科内容。特别值得一提的是学校 的录播教室,为学生提供现代化 的学习体验,也提升了课堂互动 与教学效果。

乐知楼则主要用于课外活 动,设有图书馆、乒乓球房、心理 咨询室等,充分关注学生的身 心健康与综合发展。学校还为 学生提供多元的活动空间,包 括室内体育馆、舞蹈教室和美

#### 逸夫小学

# 科技与自然共舞的创新校园

今年9月,徐汇区逸夫小学 从罗秀路 400 号搬迁至华发路 555 号,新校舍的启用标志着 学校办学水平迈向了新高度。 校园整体设计融合科技与自然 的元素, 营造出充满未来感的 学习环境。学校以"启迪智慧, 激发潜能"为核心理念,建筑外 立面采用白色流线型格栅和蓝

色金属板相结合的设计,象征 着孩子们在知识的海洋中自由 遨游。

校内设有独具特色的"芯逸 夫"号星际列车主题探究空间, 这一跨学科学习区将图书馆、科 创教室和科技走廊巧妙融合。陶 艺馆则是学校传统与现代结合 的象征,学生们可以在这里体验 手工艺术与数字化教学的融合, 亲手创作出自己的陶艺作品。学 校还注重环保理念的贯彻,新校 舍内处处体现着绿色、节能的设 计,为学生们提供健康舒适的学 习环境。

# 龙华烈士陵园举办"开学第一课"

8月30日,在2024年秋 季开学之际,由区总工会、区 教育局、龙华烈士陵园(纪念 馆)联合主办的"开学第一课" 开课了。这堂融合了劳模先进 情景演绎德育教育、纪念馆内 艺术作品赏析美育教育、"劳 模工匠进校园"劳动教育的现 场课,以全市首创的德育、美 育、劳育三育融合的全新"大 思政课"模式。

# 德美劳三育融合,龙华烈士陵 园里的生动第一课

来自市四中学、民办南模 中学、南模初中、高安路第一 小学、徐汇实验小学等 5 所学 校以及中福会少年宫的 200 多 名同学,先后走进龙华烈士陵 园纪念馆的展厅内。

市劳模周晴,市五一劳动 奖章获得者万莉娜、兰凡,区劳 模陈俊峭等先进身穿长袍,将 秋瑾、向警予、赵世炎、何孟雄和 缪伯英英雄夫妇等烈士的情景 再现, 让原先停留在展厅墙上、 柜中、字面上的烈士事迹更加鲜 活动人,更触及心灵。

在劳动教育环节,全国五 一劳动奖章获得者胡志红和区 劳模董梁等还专门传授了收纳 技巧、家庭急修等劳动技能,同 时阐明了劳模精神、劳动精神、 工匠精神的真谛。

"以前开学第一课都是坐在 教室里看一些视频,而这次我 可以进入这些场馆, 近距离 了解革命先辈的故事。"市四 中学学生许映湫激动地说, "劳模们的情景演绎让我仿佛 亲眼见到了那些英雄人物,更 加深刻地理解了他们的伟大 和不易。"在记者采访中,同学 们纷纷表示,这次"开学第一 课"让他们对红色历史有了更 加直观和深刻的认识,也让他 们更加敬佩那些为了国家和 民族独立而英勇献身的革命 先烈。



### 劳模引领,中小学生志愿者在 红色场馆中茁壮成长

"跟着劳模做讲解"这一徐 汇工会的品牌项目自建党百年 推出后, 历经四年的不断磨合 和发展,特别是在2023年增设 了暑期场之后,吸引了一批又 一批的中小学生跟着劳模先进 的步伐走进红色场馆, 寻访红 色足迹,浸润幼小心灵。

当天专门进行了为新加入

团队的劳模志愿者、多次参加 志愿讲解的中小学生志愿者佩 戴姓名铭牌的仪式。自此,又有 18 名中小学生志愿者试用期 满,正式成为"跟着劳模做志 愿"龙陵志愿者讲解团的一员。

仪式上,区总工会、龙华烈 士陵园(纪念馆)还向暑期内完 成多项志愿者任务的优秀学生 志愿者颁发了证书。

(来源:区总工会)

(上接第1版)

在徐汇教育的广袤田野 上,一代又一代人民教师,用实 际行动践行着新时代教育家精 神。活动中,曹立强、黄冲分别为 荣获 2024 年全国级荣誉的先 进单位及 2024 年全国级荣誉 的教师献花。陈奇忠、朱伟红、 王志华、施斌为获评 2023 年正 高级教师代表和 2024 年市级 荣誉的校长代表献花。上海市 中小学幼儿教师奖励基金会理 事长史国明、荣昶公益基金会 执委会主席王建民、徐汇区教 育基金会理事长王懋功为获 8个奖项的教师代表颁奖。

现场,教师代表们通过情

景讲述的形式,展示了特教老 师、幼儿园教师等一线教师的 感人事迹。董李凤美康健学校 校长叶朝晖和她的团队用行动 诠释了"用爱守护生命"的教育 理念,展示了特殊教育工作者 对每个孩子的关注和关怀。在 盛华幼儿园,老师们将劳动教 育与绿色教育融合,通过十年的 坚守和创新,培养孩子们对自然 的热爱和劳动的实践能力。

近年来,数字化转型成为 教育领域的一大趋势,徐汇区也 在探索教育的未来。求知小学作 为上海市基础教育数字化转型 的试点学校,通过"三个助手"项 目,将信息技术与教学深度融

合,帮助教师更好地掌握学生学 习情况,激发学生的学习主动 性。位育中学则从高中阶段开始 开展芯片科技教育,成为徐汇区 创新人才培养的先锋。学校通过 系列讲座激发学生的民族自豪 感和科学探究精神,为国家的科 技创新事业培养未来人才。

"教育是一项要用整个生命 拥抱的伟大的事业,一头挑着 学生的现在,一头挑着国家的 未来。"作为教文育人的旗手、 时代师表的楷模、教育改革的 先锋,于漪扎根在中国基础教 育的大地上,点亮无数师者的 专业与信仰之路。来自上海市 世外小学、上海市民办华育中 学、上海市位育初级中学和徐 汇区教育学院的教师代表分别 以于漪的一句谆谆教诲为线 索, 讲述自己对教育家精神的 动人注解。

"选择了教师,就是选择了 高尚!"在四位老师的带领下, 新教师代表庄严宣誓,立志忠 诚人民教育事业,为民族复兴 广育英才。活动在激昂的歌声 中圆满落幕。

市教委相关处室、区委教 育工作领导小组成员单位,以 及区教育局党政班子,教育系 统党政干部代表、教师代表,部 分获奖教师代表、新入职教师 代表等参加活动。

8月26日,中央 电视台《新闻联播》播 出了"锚定现代化 改 革再深化"系列主题 报道,上海模速空间 大模型创新生态社区 作为长三角区域实施 重大改革创新举措的 重要项目备受关注。

自去年9月28日 揭牌成立以来,模速 空间及周边已经集聚 起 170 家大模型企 业,形成了一个覆盖 上游基础层、中游模 型层、下游应用层的 大模型全产业链闭环 的共创生态。搭建 "1+5+N"的孵化服务 特色布局体系,不仅 为企业提供高品质办 公载体,还配置了综

合服务、算力调度、开放数据、评 测服务、金融服务等五大功能平 台,为企业提供全方位加速服务。

为积极引进和培养大模型产 业人才,凝聚长三角一体化发展 人才和智力的有力支撑, 徐汇区 推出一系列招才引智措施,包括 AI 人才全球招募计划、徐汇招才 引智校园行等。在区委组织部牵头 下,模速空间组织企业走进清华大 学、北京大学、中国科学技术大学 等知名高校进行招聘路演,为企 业招智引才,以支持人才的全方位 需求,打造宜居、宜业、宜创的环 境,成为吸引人才的"强磁场"。

立足上海,辐射长三角,模速 空间早已将助力长三角一体化高 质量发展的基因融入自身战略发 展之中。据悉,未来,模速空间将 通过持续构建和深化开放共享的 创新生态系统,加速科技成果的 转化应用,发挥产业引领作用,为 长三角地区的高质量发展注入源 源不断的新动能。

新 闻 联 头 条 报 道 F. 海

模

速

央

记

视